

星期四

由学习总书记 座右铭想到的

■邢德安

习近平总书记当年插队时为 自己制订的座右铭:"一物不 知,深以为耻,便求知若渴。" 现在读来,仍给我带来很大的震 撼和无限的启示。他告诫我们, 学习是修身之本,只有不断加强 学习, 汲取新知识, 才能更好地

知识的问题是科学的问题, 也是实在的问题,它不同于物质 和金钱,既不能借也不能偷。只 有通过学习,才能慢慢积累起 来,才能使自己的头脑丰富起 来。对此,我有切身的体会。

一九八二年,舞阳县广播电 台公开招聘文字编辑,我参加了 招聘考试。考试共两场,新闻和 语文专业。第一场新闻专业的考 试我基本上能过,但第二场语文 专业的考试就不行了。它就像检 验我们知识基础的试金石和分水 岭,一下子就毫不留情地把我们 的"短处"全揭了出来。有一道 试题是译古文,题目分别是"除 臣洗马"和"明烛天南"。由于 所学知识有限,任我们调动自己 的所有智慧细胞,终不能给出正 确答案,只能按照臆想张冠李戴 乱写一通。及至回家后再次翻阅 一些古代汉语学习资料,方知我 们的答案与实际要求相差甚远。

比如"除臣洗马",我们把 它作为一个词组来解释了,而实 际上它里面却蕴含着一个故事。 它出自西晋李密的《陈情表》, 原文是"……诏书特下,拜臣郎 中,寻蒙国恩,除臣洗马",说 的是当时时局动荡,皇帝希望李 密能出来做官。而李密身为孝 廉,要侍奉百岁高堂,又有忠君 思想, 欲尽忠朝廷, 两相矛盾, 为了保全性命,便写了这篇《陈 情表》。意欲奏明圣上,自己蒙 皇恩浩荡,钦点入宫做官,虽万 死亦不能报答皇恩,云云。所 以,如果我们不了解当时的时代 背景,单从这一句话的字面上去 解释, 当然道不出个所以然了。

同样,"明烛天南"也是如 此的道理。这句话出自清代著名 的散文家姚鼐的散文《登泰山 记》:"……及既上,苍山负雪, 明烛天南,望日照城郭,汶水、 徂徕如画,而半山居雾若带 状。"说的是: 等到已经登上山 顶, 只见青山覆盖着白雪, 雪 光照亮了南面的天空。远望夕 阳映照着的泰安城郭, 汶水、 徂徕山就像是一幅美丽的山水 画,停留在半山腰处的云雾就 像是一条舞动着的飘带似的。 而我们在答题时却简单地解释为 挂在南天的太阳或月亮, 离题之 远甚之又甚。

回想起这些往事,学习总书 记的座右铭,深感学习的重要 性。本领和知识不是天生的,而 是只有通过学习和实践才能获 得。毛主席曾经说过:"学习的 敌人,是自己的满足。"我们只 有静下心来,把学习作为一种责 任,学习、学习、再学习,才能 避免陷入少知而迷、不知而盲、 无知而乱的尴尬境地,从而把自 己提升到一个新的高度。

■诗风词韵

多年以后(外一首)

我若喊一声:"芝麻开门" 定会有水, 从水中起身 开始翻动体内的浪花、小石头

活蹦乱跳的小鱼儿 定会有一朵浪花

穿着流星雨的披风, 呼啸而来 我们蝴蝶一样相爱 流星一样相爱 定会有云朵在天空集结 在天空低垂 泪水在泪水里飘飞。号角声碎

多年以后, 命运的马蹄 在你我必经的路口 拍出枪林弹雨的命运里 一粒喝退雾霾的披光的神谕 我蜷缩在这神谕的蛛网里 等你 等成尘埃, 等成灰烬

无题

可不可以不想你 可不可以用一朵花, 来掩盖 这相遇之痛, 分离之痛

总是在更深露重的夜里醒着 那醒在窗外的星星 正用你的眼睛,垂钓着 风声, 水声 枫桥边斑驳的乌啼和钟声

在这个千疮百孔的尘世里 你我都不过是用旧的 破碎的云朵 却固执地守着同一片花丛 幸福地疼,幸福地等

有些诗词, 多年以后 才会迷途知返 有些诗词, 多年以后才会懂

水韵沙澧读书会活动预告

的载体和根基,凝聚着中华民 族的文化血脉和精神追求。它 的价值有四: 创部首, 理群 类; 明六书, 解谬误; 辨声 读, 识音义; 探字源, 正经 典。它的启示有四:利用部首 系统识字;运用六书改进教 学;透过音律掌握字义;剖析 字源学习经典。

当今国学热潮中,怎样正 解长期被误读的经典名句?如 何破解当前识汉字、学文言中 存在的"重识记、轻字理"问 题? 现代偏旁部首依据哪本书 才能还原其"庐山真面目"? 辨别古今字、多音字、通假字 靠什么? ……

2017年7月22日,本周

《说文解字》是传统文化 六,上午9点,新闻大厦三楼 漯河日报社多功能会议室,中 原大讲堂・沙澧讲堂暨水韵沙 澧读书会活动现场, 李华强老 师将与我们一道走进1800多年 前召陵老乡许慎所著的《说文 解字》,感受这部文字学大典 解疑释惑、正本清源的永恒魅 力。同时,帮助我们挖掘《说 文解字》蕴藏的文化内涵、价 值理念和道德追求, 汲取现代 社会人所渴求的"心灵鸡 汤",从传统文化经典中找寻 前行的力量。全公益、全免

> 费,欢迎参加。 报名微信:

siying_289169909 报名电话: 13783065109 报名QQ: 289169909



■心灵随笔

■赵秋菊

清晨,漫步在沙澧河畔,我看到了夏 日沙澧的别样风姿, 听到了一首动人的沙

晨光中的沙澧河是如此的静谧,金色 的朝霞轻洒水面,波光粼粼的河面映衬着 两岸景物,让你看不透她的深邃和神秘。 河边的草丛中坐着几位垂钓者, 他们静静 的,一动不动,大有物我两相忘,唯有手 中竿的境界。

一阵舒缓的音乐引起我的注意, 我循 声走去,原来是一群老人在练太极,他们 动作优美、舒缓而又柔中带刚。放眼望 去,来河堤晨练的人还真不少,主干道 上, 跑步、散步的人络绎不绝, 各个广场 或稍宽阔的地带都有热爱生命的人在锻 炼。瞧,这群练瑜伽的已和自然融为一 体,那群舞扇的将舞蹈武术结合得天衣无 缝。最引人注目的是这个满头白发的老 人,他的动作潇洒自如,把剑舞得如行云

原以为花是春的使者, 殊不知, 被夏 花点燃的沙澧是如此的艳丽缤纷。走在河 边的小路上,小路弯弯曲曲地向前延伸, 有时躲进翠绿的树林中,有时又扑进五彩 缤纷的花丛里, 我随着小路的步调不时被 花儿夹道相迎!这一团那一簇,竞显夏日 的妩媚和热情! 瞧,木槿花斜伸着长长的 手臂, 是在欢迎游人的使者, 还是在招呼 故友? 河堤小路上开得最热烈的非你莫属

沙澧晨曲

-—人多高的美人蕉高高挺立于路边, 单一纯净又艳丽的颜色, 火一样的热情和 禀性, 让我不得不在你面前驻足欣赏!

堤坡上是大片的夹竹桃,夹竹桃正在 开花的盛期, 花有白有红, 前面的花还没 开败,后面的又迫不及待地伸出花苞,那 白色的花像晶莹的水花那样纯净, 那红色 的花像一团团朝霞那样温情。夹竹桃花前 虽无人光顾,但我仍把镜头对准了她,摄 下俏影, 马上撤退。

隐隐听到读书声,恍惚间以为回到了 校园, 忙循声觅去, 看到这样一幅晨读 图:二十多个孩子围坐在柳树下的木制长 椅上, 专心致志又声音洪亮地读着, 全神 贯注的神态令人侧目,浓浓的书香成了沙 澧之晨一道亮丽的剪影。

不时有叫出名和叫不出名的花儿闯入 我的眼帘,争奇斗艳,美不胜收。你看, 在太行山桥附近这两簇花,多像顽皮的两 姐妹结伴去河边玩耍, 妹妹要去溪边戏 水,姐姐连忙拉着她:"好妹妹,水深危 险, 快上岸, 河边看鱼虾!" 木板小路的 缝隙中也伸展出朵朵白色的小花,娇小、

微风拂面,风中飘来悠扬的乐曲,起 初以为是景区的广播播放的, 走进了方发 现又是那个吹萨克斯的老人演奏的,每天 的早晨或傍晚来河堤散步, 在这里总能看 到他,或坐在树下的椅子上或站在河边的 看台上吹奏着乐曲,给沙澧晨曲又续进了

几丝最动人的音符。

在小路的带领下,来到了我最喜欢的 荷花池。远远地便看到那一池的青翠,真 是"接天莲叶无穷碧",可惜没看到"映 日别样红"的荷花,这里是清一色的白荷 花,如此清新脱俗的荷花顿让人忘记夏日 的炎热,折服于她的圣洁! 荷花自古以来 便被文人墨客所推崇, 荷池周围聚集了不 少摄影爱好者,我自然是爱荷一族,忙不 迭把这"出淤泥而不染,濯清涟而不妖" 的荷定格下来。

这里的荷花开得不多,一片片荷叶便 闯进了我的镜头, 却发现, 陪衬荷花的荷 叶也很美。这一片片高高挺立的荷叶,为 荷花, 为含苞的花蕾挡住烈日, 无怨无 悔,我很喜欢紧紧依偎着水面的这一片荷 叶,也许她挺立的茎尚未露出水面,不, 看情形是受伤了, 平躺在水里的荷杆被水 藻覆盖,形成了一幅平板画,展示着她别

作为夏之精灵,睡莲的风采自然也不 容错过,和荷花相比,她们是如此的娇俏

迷人。一片片碗口大小的绿色叶片铺满小 池,走进细看方发现各种娇艳的睡莲花藏 于其间,白的如雪,红的胜霞,黄的赛 金,有的含羞带放,有的展颜欢笑……

睡莲池旁边的小路上,有环卫工人正 在清扫垃圾,小路旁边的草坪上,我看到 了这样一位老人,他穿着印有"沙澧风景 区"字样的工作服,正在草坪上捡拾游人 丢弃的杂物,我看他不时地从草坪上、树 丛间捡拾着废纸、包装袋、饮料瓶还有烟 头。真没想到这如画的美景下竟隐藏了这 么多垃圾, 真没想到这如画的美景竟有人 忍心破坏。正是由于环卫工人的辛勤劳 作,才让我看到如此美丽的沙澧。

清理完垃圾,老人又开始清除草坪里 的杂草, 也许怕踩疼小草, 他把鞋子脱下 放在一边。环顾四周,条条小路上都有环 卫工人劳作的动人身影, 我看到草儿正在 愉快地生长, 花儿正在幸福地开放, 鸟儿 正在林间呼朋引伴……

一路走来, 我完全被沙澧如画的美景 所折服,沉醉于那迷人的沙澧晨曲里……



■人在旅途

■王中山

提起老挝,在很多中国人心中留下 "贫穷落后"的印迹, 当你真正了解这个 国家之后, 观念便会改变。那诗画般的美 景,着实让人心动,令人向往,更叫人愿 长留于斯。记得有人说:笑着面对,不去 埋怨, 悠然、随心、随性、随缘。也许让 一生改变的,只在几天后,那一朵花开的 时间。那里有特别的光,吹着特别的风, 那里的风景只有那里有……

清一色的两层仿古建筑,从墙面到屋 顶, 几乎是用木板堆砌而成, 更显古老与 厚重。室内红木家具应有尽有,墙壁上悬 挂着几幅木雕工艺画与床上用浴巾叠成的 "莲花", 相映成趣, 煞是好看, 让我好好 享受这般美好,不忍入睡"破坏"。推开 木窗,一股清新气息扑面而来,院内具有 江南特点的花木,枝繁叶茂,香气袭人, 沁入心脾,仿佛收获整个春天,疲倦顿 消。这里并不封闭,通讯也很发达,液晶 电视、手机、电脑、微信……一应俱全,

行走在琅勃拉邦街上,路面不是很 宽,汽车也不算很多,行人不慌不忙,几 分悠闲。整个街面, 听不到汽车的鸣笛和 商家叫卖声,也看不到十字街口的红绿 灯, 更看不到高楼大厦, 整座城市显得是 那么的宁静、安详。在这里不用担心迷 路,到处都有中国人开设的商店,都能听 到乡音。或许是拍照的停留,或许是赏景 的歇脚,不经意间,一辆正在行驶的汽车 就停在你的面前,一动不动,既不鸣笛也 不催促, 更没有抱怨与谩骂, 让你很觉得

悠游老挝

每天清晨, 天还未亮, 街道上不时有 或坐或跪的人们,身前放着一个个装满糯 米等食物的篮子,不张望、不焦急,直到 一列列红色身影的出现。身披红袍的僧侣 们,光着头、赤着脚,背着一个化缘的 钵,安静地接受布施者的给予。这是流淌 血脉的信仰与坚守, 更是温润的心灵洗 礼, 琅勃拉邦的清晨与信仰为伴, 从善良 开始。

有些不好意思。

吃过早餐,我们来到王宫博物馆。王 宫博物馆外墙边有一个南北狭小的集市, 见过的或者没见过的各种南国蔬菜,排列 两边, 让外地游人很是惊奇。进入王宫博 物馆大门,首先映入眼帘的便是具有南国 风情的王宫,它就像一个展翅欲飞的雄 鹰, 让人拍案惊奇。它的左侧有一个偌大 的荷塘, 片片荷叶布满池面, 朵朵盛开的 荷花,香满天地。棕榈树、千年古树、绿 色草坪……把王宫博物馆装扮得青春靓 丽。拾级而上,脱掉鞋子,空手方可排队 进入内景。整个王宫金碧辉煌,光艳夺 目,殿内装饰古雅华贵。

这里是老挝最后一代国王西萨旺凡达 纳的行宫,宫中可见昔日的大殿、议事 厅、书房、收藏室、起居室等。还可以看 到澜沧王国的遗迹和中国、越南等国赠送 的礼物……王室成员今何处,闲云池影淡 悠悠。物是人非, 怎不让人感叹岁月的无 情、世事的变迁。

王宫博物馆的对面,就是普西山。它 伫立在湄公河之滨, 遥望着南康河, 在落 日万丈霞光中,登上最高点,琅勃拉邦尽

收眼底。这座虔诚的古都在夕阳的恩泽 里,享受最迷人的夕阳带来的视觉震撼, 一切是那么静谧、和谐、自然、从容,静 观岁月安好,时光悠然。

夜幕降临,紧邻王宫博物馆的"洋人 街"开始渐聚人气。一排一排的简易摊 铺, 当地的小吃、手工艺品、纪念品等商 品琳琅满目。摊主几乎全是女性,脸上带 着平和亲切的浅浅微笑, 讨价还价轻声细 语,真是购物的天堂。选一家小吃店,品 味当地美味佳肴, 偶尔还能碰见河南老 乡,觥筹交错千杯少,只因他乡音未改。

怀着一颗虔诚的心来到香通寺, 它浓 缩了琅勃拉邦寺庙的建筑风格, 承载了老 挝信仰的悠长历史,寺庙僧侣念经诵佛, 香客虔心跪拜,人们在这里找到平等,在 轮回中找到平衡的希望,外墙之上彩色的 玻璃镶嵌的生命之树, 在千百年的时光 里,静静讲述佛家故事。当地有一句谚 语:没到过琅勃拉邦,就等于没去过老 挝。琅勃拉邦本是老挝的旧都,公元8世 纪,老挝第一个国家——澜沧王国建都于 此,以后的历任王朝也以此地作为都城。 一千多年的城市历史, 为这里留下了六百 余座历史价值的古老建筑,留下了数座名 满东南亚的寺庙, 也留下了掺杂着复古情 怀与佛教气息的生活方式, 有趣的是, 这 里还有"东南亚最富小资情调的城市" 称。1975年宣布废除君主制,成立老挝人 民民主共和国,定都万象。1995年,琅勃 拉邦更被联合国教科文组织列入了世界历 史遗产名录。

慵懒不是病,是一种丈量时光、安然

度日的生活态度。伴随清风晨阳,我们一 行离开琅勃拉邦, 踏向去川圹省的路程。 汽车沿着只有两车道的公路西行, 一路上 田园牧歌。远处山脚下几头正在吃草的黄 牛、步行在山间小道上背着书包的学童, 还有那骑着自行车不紧不慢的行人……— 幅幅画面让我们仿佛回到自己的童年时 代,那么亲切。

一个暖暖的午后,我们乘坐当地小飞 机,抵达首都万象。万象正如其名所示, 因为有很多的野生大象而得名,这个建立 在湄公河岸的首都,也许是世界上最不像 首都的首都,不是霓虹闪烁的大都市,没 有鼎盛的工业制造,有的只是茂密的热带 丛林、完全野生的动植物、闪耀着金色光 芒的佛塔寺庙。一辆自行车,一个阳光明 媚的清晨,一句轻轻的"撒迪拜",开启 一段原味的万象之旅。凯旋门、塔銮…… 离塔銮不远处就是老挝国家历史博物馆, 国家历史博物馆坐落在一座两层古典的官 邸中, 古朴幽静, 引人入胜。室内排放着 不同时期的枪支、手榴弹等战争物品, 仿佛像在人们诉说着多苦多难、不堪回首 的历史沧桑。

世间行乐亦如此, 古来万事东流水。 从老挝回来, 内心犹如清水洗了一遍, 感 到无比清净,真可谓散落虚华一地,将真 实释放,将疲惫停歇,找回最初的纯净、 自然、初心,让我感悟到人生、世界、自 然是那么的和谐、高尚、纯净。老挝之 行, 让我重新找回自己, 我将把在老挝的 时时刻刻精心存档, 永驻心间。

学高为师 身正为范

■夏忠新

2016年8月30日, 高二新学期开学的 日子,我拿到班级花名册,翻看学生信 息,看到出生年月一栏显示班里学生全都 是"00后",想想自己的年龄和工作年 限,不觉感慨万千。这是一帮和我的孩子 同一时代的大孩子啊! 他们虽然已经十六 七岁,但是心智发展、个性特征、行为习 惯、理想信念绝对和上世纪八九十年代的 学生有极大的不同。

我是学政治、教政治的老师, 更是热 爱读书写字的文化人,爱思考、勤动脑, 常写作、善总结。用哲学原理解释现在要 带领这班学生的现状是:矛盾具有特殊 性, 但一定也有普遍性, 具体问题具体分 析。因此,从入班第一天的自习课开始, 我就开始了自己长篇累牍式的宣讲, 充分 发挥自己的优势,把一个文科生应该具备 的全部素养,通过我和我的演讲,慢慢流 淌到他们的心里。

坚定学好文科的信心,心向远方,逐 梦前行。既然选择了文科,就需要真正认 识文科、热爱文科、夯实文科。高一结束 了, 高二开始了, 分科分班了, 不少同学 其实还比较糊涂。但是,既然选择了,必 须尽快坚定决心,并且试着喜欢上、热爱 上文科, 乃至享受文科。为此, 我就给同 学们讲现在的大形势,说到本届中央领导 成员们的学历背景。

同学们听了以后, 眼神明显不一样 了,充满了期待,增强了信心。明白了这 些之后,就能真正破除"文科前景不如理 科"、"文科路子窄"等的魔障,坚定信 心,信心满满,心向远方,逐梦前行。

班组管理,团队合作,分工负责,科 学高效。班级管理的确是一门科学,乃至

一门艺术。做班主任工作至今, 我也慢慢 学习并运用,逐步探索出一套自己的管理 办法,坚持执行。借鉴军队管理制度,实 行小组制度化管理,把全班分成十个小 组, 先定组长, 自愿担任, 挑选组员, 合 理安排。

同学们明显感觉到了效率的力量。 顺势而为,我又讲了团队的重要性,班 组管理,打造不一样的班级。我说,没 有完美的个人,但是有完美的团队。这 个社会,要想做出一番成就,必须学会 团队合作,学会依靠团队的力量。马云 的成功, 离不开他的18罗汉, 直至今 天; 马化腾的创业5兄弟, 书写了腾讯 的辉煌;新东方俞敏洪,成功来自团队 而非个人。现在把大家分成十个小组, 成立了十个小团队,其目的和意义,从 现在开始就应该清楚明白, 那就是学习 上:比学赶帮超,"独学而无友,则孤陋 而寡闻";生活上:亲如一家,互帮互 助, 收获友情, 积累人脉, 做一辈子的 好朋友。同学们群情激奋,充满斗志,也 有脉脉温情在酝酿, 那是纯洁而又友好的 同桌情、小组情。

"班组管理"最大的特点和优势是高 效,小至收发作业、打扫卫生,大到组织 班会、承办活动,无不——体现。事实证 明,现在的这帮孩子们,是"朝气蓬勃、 好学上进、视野宽广、开放自信,是可 爱、可信、可为的一代"。作为班主任, 我深深地感受到来自年轻一代学生的可爱

练字读书, 修身养性, 明心见性, 知 行合一。汉字是美好的,更是充满神奇智 慧的文字,我对汉字的热爱是由来已久 的,也算有些慧根吧,因为从小认认真真

地跟着先生练了三年毛笔字,有一点童子 功,至今受益无穷。

工作以来,基本上任教文科,对字体 的感触之所以很大,源于2015年5月《中 国青年报》上发的一篇文章,说的是高考 语文改卷用时多少及其背景原因分析。文 章中说:一篇800字的高考作文,改卷老 师平均实际用时不到30秒。记者是通过 亲自调查实践得出的结论,不得不信。60 分的作文、30秒搞定,这其中的学问太大 了,然而太多的学生对此懵懂无知。"字 好文美得满分,字好文平得高分,字差文 美分不高,字差文弱施舍分。"无论是学 霸还是学弱,都应该真正重视自己的字体 卷面,现在认识到位,亡羊补牢,为时未

从2008年开始,我就在自己的班级 里普遍抓练字活动,首先请书法老师给学 生上书法课, 然而受客观原因限制, 不能

长期施教,效果 如蜻蜓点水,浅 尝辄止。有鉴于 此,我决心开始 系统地练习书法 并亲自长期教本 班学生书法。买 字帖、书法理 论, 买笔墨纸 砚,也拜师学 艺,这样坚持了 三年,效果明 显,初有成效。 我的启功体毛笔 字有了些许味 道,粉笔字得到

钢笔字入帖见功夫,能真正教学生了。

就这样, 认准目标, 坚持不懈, 时光 如水,岁月如梭,一晃六七个春秋过往。 两届学生在我的指导下,学业有成、更进 一步者有之; 字形改变, 进而性格改善、 行为习惯修正者有之。

周有光说:"语言使人类别于禽兽, 文字使文明别于野蛮, 教育使先进别于落 后。"作为一名新时代的教师,我对自己 是有较高标准的,同时也在立身勤学,率 先垂范。8年来,我系统研读了"国学经 典"之《易经》、《老子》、《孔子》、《庄 子》、《孟子》等,对中华文化有了深刻认 识。另外, 我还对习近平系列重要讲话著 作及时关注和学习,因为这些与文科学生 更加密切相关。

"学高为师,身正为范",我努力践

(作者为漯河四高在职教师)

